



TISKOVÁ ZPRÁVA

Vyšehradská bazilika potřebuje opravit střechu!

Vyšehrad je naším národním symbolem a jeho dominantou je bazilika sv. Petra a Pavla. Abychom uchovali tento klenot české země i pro další generace, je třeba zajistit na bazilice novou střechu. K zajištění opravy střechy je třeba použít speciální břidlici, aby ve spolupráci s památkáři byla střecha baziliky minor na Vyšehradě dána do stavu, ve kterém byla na konci 19. století.

„Stavba baziliky sv. Petra a Pavla je majetkem církve, konkrétně Královské kolegiální kapituly sv. Petra a Pavla na Vyšehradě, která však nemá dostatek finančních prostředků na zajištění celé opravy. Proto vznikla veřejná sbírka pod názvem Oprava krovu a střešního pláště baziliky sv. Petra a Pavla na Vyšehradě, díky které se budeme snažit chybějící část finančních prostředků zajistit. Veškeré aktivity pro zajištění finančních prostředků na opravu střechy vyšehradské baziliky budou zastřešeny projektem s názvem VYŠEHRAD pod střechu,“ uvedl děkan Vyšehradské kapituly Michal Němeček.

Oficiální představení projektu jsme spojili s oslavami 90. výročí vzniku orchestru FOK a dalšími akcemi probíhajícími na Vyšehradě, neboť právě Symfonický orchestr hl. m. Prahy FOK a Národní kulturní památka Vyšehrad jsou jedni z našich prvních partnerů, kteří nám pomáhají projekt na opravu střechy podpořit v rámci svých akcí. Mezi další, již potvrzené partnery patří například Hlavní město Praha, MČ Praha 2, Ministerstvo kultury ČR a studio LATAUPE. Věříme, že podpory bude dále přibývat. Osobní podporu nám vyjádřil již ředitel NKP Vyšehrad Petr Kučera, který uvedl: „Novogotické věže baziliky už více jak sto dvacet let zdobí pohled na Vyšehrad od řeky Vltavy a vytváří symbolickou protiváhu katedrále sv. Víta na Pražském hradě. Je nám velkou ctí, že můžeme přiložit ruce ke společnému dílu a podporovat veřejnou sbírku na opravu její střechy. Kráčíme tak ve stopách našich předků, kterým nebyl Vyšehrad lhostejný a vždy se k němu v těžkých dobách obraceli s nadějí.“

Stavební práce jsou naplánovány na více etap v období let 2024-2029. Zahrnují zejména výměnu poškozených částí krovu a pokládku nové střešní krytiny, kterou je přírodní břidlice, protože ta stávající již dosluhuje. Poslední větší oprava střechy proběhla v letech 1984-1986.

Základní informace o bazilice

Bazilika sv. Petra a Pavla a Královská kolegiální kapitula sv. Petra a Pavla na Vyšehradě, zkráceně Vyšehradská kapitula, byly založeny roku 1070 knížetem Vratislavem II. (narozen asi 1033, zemřel 14. ledna 1092), který byl od roku 1085 prvním českým králem. Vyšehradská kapitula díky tomu patří mezi nejstarší instituce v ČR.

Současná novogotická podoba baziliky pochází z roku 1903. Byla realizována dle plánů z roku 1877 vypracovaných Josefem Mockerem, který zemřel před 125 lety (16. 1. 1899) a je pohřben





na Vyšehradském hřbitově. Tehdy bazilika získala břidlicovou střechu zdobenou ornamentálními vzory. Poslední velká rekonstrukce probíhala v 80. letech 20. století.

Bazilika je nemovitou národní kulturní památkou zapsanou v Ústředním seznamu kulturních památek a je v památkové rezervaci v hl. m. Praze, která je od roku 1993 prohlášena za památku světového kulturního dědictví UNESCO.

V roce 2003 povýšil papež Jan Pavel II. vyšehradský kapitulní chrám na papežskou baziliku minor.

Specifikace stavebních prací

Střešní krytina má být vyměněna na ploše 1.650 m² nad hlavní lodí a nad jižní boční lodí baziliky, což bude obnášet téměř 60.000 kusů břidlicových šablon. Vedle toho bude potřeba opravit trámy, které vykazují hnilobu nebo jiné vady – odhadem půjde o 475 m trámů různé velikosti. Opravou projde i sanktusní věž nad presbytářem kostela, která je dřevěná s měděným oplechováním. Vráť se ornamentální světlejší prvky krytiny střechy nad hlavní lodí, což vzhledem k roli vyšehradského chrámu v městském panoramatu bude významný přínos pro pražskou památkovou rezervaci.

„Již v roce 2014 proběhla oprava části střechy nad severní boční lodí, neboť tato strana kostela je nejvíc namáhána povětrnostními vlivy. Při pohledu ze hřbitova tak lze zřetelně vidět rozdíl mezi zánovní krytinou a dožívající drolící se břidlicí,“ uvedl stavební technik Vyšehradské kapituly Jan Matějovský.

Výběrovému řízení na zhotovitele stavby předcházela projekční a administrativní fáze, na které se podílel tým projektantů pod vedením Ing. Víta Mlázovského – jmenovitě Ing. Marie Pilecká, Ing. Zdenek Rieger a Ing. Filip Chmel. Ve výběrovém řízení bylo vybráno jako zhotovitel stavby konsorcium firem Konsit a.s. a Střechy Vrňata & Žáčik s.r.o. Smlouva o dílo byla uzavřena 26. 4. 2024 a staveniště bylo předáno 6. 5. 2024. Odborný dohled a podporu zajišťuje Ing. arch. Karel Kibic z Národního památkového ústavu. První přípravné práce u baziliky budou zahájeny v průběhu letošního července.

Doplňující fakta a čísla o stavbě:

Hřeben sedlové střechy je ve výšce 27,5 m nad okolním terénem. Výška střechy nad hlavní lodí je 10 m (od klenby kostela po hřeben střechy). Nad hlavní lodí je vaznicový krov s dvojicí pozednic, dvěma patry mezilehlých vaznic a vrcholovou vaznicí. Krov je proveden nad obdélným půdorysem s polygonálním závěrem o celkových rozměrech 11 m (šířka) a 52 m (celková délka od západního štítu), z čehož 3 m tvoří apsida presbytáře hlavní lodi. Osmiboký sanktusník má výšku od hřebene střechy 15 m, ale jeho konstrukce musí sahat až na úroveň základní konstrukce krovu střechy a má tedy celkovou výšku 25 m. Jižní loď má délku 35 m a výšku 7 m. Šířka střechy nad jižní lodí je 7,5 m.

Financování a veřejná sbírka

Celkové náklady opravy střechy baziliky jsou vyčísleny na 45 milionů Kč. Kapitula, jako vlastník budovy a investor akce, je hodlá krýt ze tří hlavních zdrojů: zejména z vlastního podílu tvořeného z výnosů ze vstupného a z hospodaření s vlastními nemovitostmi, dále z veřejné podpory (Magistrát hl. m. Prahy, Ministerstvo kultury ČR) a v neposlední řadě z veřejné sbírky.





Aktuální stav financí je následující: 16 milionů Kč vlastní zdroje, 2 miliony Kč veřejná podpora a 360 tisíc Kč se již podařilo zajistit prostřednictvím veřejné sbírky.

„Na financování opravy má podstatný vliv fakt, že Evropská unie nepřispívá na obnovu památek na území Hlavního města Prahy. Jsme proto do značné míry odkázáni na dárce z řad občanů i návštěvníků.“ doplnil ke stavu financí děkan Vyšehradské kapituly, Michal Němeček. Podle děkanových slov má kapitula veřejnosti co nabídnout – kromě historické a umělecké krásy baziliky, která je dostupná běžnému návštěvníkovi, budou opravu podporovat koncerty a jiné benefiční akce, benefiční prodej uměleckých předmětů českých tvůrců a speciální prohlídky pudy baziliky s unikátním výhledem na Prahu.

Vyšehradská kapitula již navázala spolupráci s výtvarníky a budou postupně připraveny umělecké předměty s kouskem břidlice ze střechy vyšehradské baziliky, které skutečně desítky let byly součástí střechy chrámu. Spolupráci jsme navázali s keramikem Patrikem Daičem a Martinou Regnerovou, která z břidlice tvoří mozaiky a bižuterii (Slověnice, inspirium.cz). Vytváříme také další výrobky na podporu opravy, jako jsou plátěné tašky vyráběné v neziskové organizaci Borůvka Praha o.p.s., která pomáhá dětem i dospělým s tělesným postižením zapojit se do běžné společnosti.

Vyšehradská kapitula si je vědoma, že bez podpory veřejnosti a soukromého sektoru jen velmi obtížně zajistí financování projektu v celém rozsahu. Proto se obracíme na veřejnost formou projektu VYŠEHRAD pod střechu a zveme každého, kdo má zájem podpořit projekt opravy střechy, aby pomohl finančně, ale i sdílením informace dál. Na Noc kostelů jsme spustili speciální web www.vysehradpodstrech.cz na podporu projektu a jsme i na sociálních sítích. Máme FB skupinu VYŠEHRAD pod střechu (www.facebook.com/groups/vysehradpodstrech) a také Instagram (@kkvys.cz).

Interiér baziliky zůstává otevřený každý den od 10 do 18 hodin pro individuální prohlídky a průběh oprav je nenaruší.

V rámci veřejné sbírky byl založen transparentní účet u České spořitelny, a.s. a jeho číslo je následující: 6631277329/0800. Aktuálně lze přispět převodem z účtu, hotově do kasičky v bazilice nebo v rámci speciálních akcí, bezhotovostně prostřednictvím kiosku v bazilice nebo koupí dárkových předmětů a uměleckých děl v rámci informačního centra v bazilice.

Věříme, že český národ se dokáže postarat o svůj národní klenot a společně se nám podaří zajistit nejen kvalitní opravu střechy baziliky sv. Petra a Pavla na Vyšehradě, ale i potřebné finance, které jsou k tomu zapotřebí.

Elektronická podoba tiskové zprávy a fotografie pro možnost využití s uvedením zdroje jsou k dispozici zde: www.vysehradpodstrech.cz/cs/tiskova-zprava/



Kontakt pro média:

Ing. Erika Tučková | +420 724 557 835 | media@kkvys.cz

www.vysehradpodstrech.cz

